



著作：佛教时事感言

马佛总推行「皈依运动」

本会在第四届会员大会会议中，通过一条推行「皈依运动」的议案。为什么本会要推行皈依运动呢？这有几个理由，现在简要地写在下面：

（一）建立信仰的根本：皈依是指皈依三宝，接受三宝的教诫，依之而奉为生活的准则。三宝第一是佛宝，指本师释迦牟尼佛，为佛教的教主，慈悲的导师，凡是皈依佛教的信徒，皆奉为根本的师范。第二是法宝，指佛陀一生所说的三藏十二部经，能使学者去妄生智、舍恶趋善、转染为净、破迷立觉、离苦得乐。第三是僧宝，指依佛制剃度、修学佛法、宣扬佛法、住持佛法的出家僧众。当时佛在菩提树下朗然大觉，证知宇宙人生真相，我们人间才开始有智慧具足的佛宝；后来佛到波罗奈国的鹿野苑说法，人间才开始有破迷立信的法宝；在说法时初度乔陈如等五比丘出家，人间才开始有清净福田的僧宝。所以三宝是现实人间的，由於修学而成的事实

80

，不是从神话迷信中传说而来的；同时这三宝也是构成佛教的要素，如鼎三足，缺一不可。比如国家之有领袖、宪法、干部，医院之有医生、医学、护士，学校之有校长、学科、教员，三位相关，不相分离。因此，信仰佛教的人们，必须要崇奉三宝为信仰的中心根本，这是学佛的先决条件；虽有信仰而不完整，如信佛不信法，或信法而不信僧，傲慢深重，虔诚不足，就不能算他是正信的佛教徒了。

（二）确定信徒的身份：凡是宗教，必定有它的教义和制度。佛教是世界上资历最久，资格最老的宗教，自然有它的制度和仪式，所以一个真正成为佛教信徒的人，必须接受一次佛教皈依的仪式，经过僧伽的证明，方能确定他是一个佛教徒的身份。在阿含等经中常有说到佛和比丘们接受信徒入道的时候，常有唱念「南无佛、南无法、南无僧」的仪式。佛法僧是三宝，南无就是皈依礼的意思。有些人以为我信佛就好啦，何必要皈依呢？殊不知皈依证明，正是确定自己是佛教徒的身份。比如我们住在马来西亚，你是公民当然可以住，不是公民亦可以住，但是不是公民虽然可以住，却得不到国家宪法上的保障与利益，信仰佛教亦是如此，你不皈依可以不可以信呢？自然亦可以，不过没有确定的身份，得不到许多保护的利益，及

81

加速修善的效率。灌顶经说：「受三皈依者，有三十六善神与其眷属，守护是人，令得安乐」。同时，已经皈依的人必已确定佛徒的身份，坚信三宝，那，他修善的信心坚强，效力加速，与那些未皈依，未肯定身份信仰而犹豫不决的人一比较，不论在思想上、在行动上、在虔诚的程度上，都有很大的距离，所以一个真正被称佛教徒的人，必须要获得皈依三宝的资格，才合情理。

(三) 皈依三宝的福利：皈依三宝有什么福利？即是有什好处？这福利的好处，可以说得很多。现在简说四点：

(A)自力得福：一个人能自发善心皈依三宝，可以消除业障，增加福德。如较量功德经说：「若三千大千满诸如来，其人四事供养满二万岁，不如有人以清净心皈依三宝，所得功德」。

(B)他力护佑：自己发心确定自己是佛教徒的身份，即得佛菩萨威力加被，诸天善神福力呵护，昼夜吉祥，出入平安。前面引据灌顶经所说皈依的人得到三十六个善神保护，就是一个很好的证明。

(C)子女蒙益：一个做父母的人，如果虔诚信佛，皈依三宝，能福荫自己的子女获得利益，一切非人恶鬼不能侵害。如大集经说：「妊娠女人，

82

恐胎不安，先受三皈，儿无加害；乃至生已，身心具足，善人拥护，是母受皈兼资益於子女」。

(D)社会获利：提倡皈依三宝运动，不但要人信崇佛法自己蒙福，同时亦是使社会安定，他人蒙利。如现在社会的风气很坏，治安不好，原因是讲道德的人太少了，多数的人都是受了西洋物质文明的影响逐物猖狂，利欲薰心，不顾廉耻，肆无忌惮，所以社会才会混乱，人身才会感到痛苦。如果多数的人都能皈依三宝，接受佛教文化慈悲无我的薰陶，著重精神文化的信仰，注意道德的实践，那社会不治而安，人类可以减少许多因不守秩序，角逐斗争而来的痛苦。

这样看来，一个真正的佛教徒，必须经过一次皈依三宝来证明资格，同时皈依了三宝，不但自己个人可以得到许多利益，而且引导人心向善，安定社会的秩序，辅助国家走上健康的途径。如此，本会才发起提倡推行皈依运动，大家何乐而不为呢？

83